
Niederschrift 
über konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung 

der Gemeinde Jesberg 
am Dienstag, dem 28. April 2026 um 19:00 Uhr 

in der Kellerwaldhalle Jesberg 
 
Von den gewählten Gemeindevertretern anwesend waren: 
 
Aubel, Marius 
Kessler, Katharina 
Knauff, Ulrike 
Kupetz, Torsten 
Lukasch, Martin 
Messirek, Norbert 
Ochs, Peter 
Priester, André 
von Kortzfleisch, Magnus 
von Loewenstein zu Loewenstein, Caspar-Friedrich 
Weinberger, Christiane 
Wetzlar, Klaus 
Wetzlar, Markus 
Wölk, Kai 
Würtele, Christian 
 
Vom alten Gemeindevorstand waren anwesend: 
 
Manz, Heiko, Bürgermeister 
Abraham, Horst 
Stengler, Bernd 
Völker, Simone 
 
Schriftführerin: 
 
Alanna Salzmann 
 
 
TOP 1 Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 
 
Herr Bürgermeister Heiko Manz eröffnete die konstituierende Sitzung um 19:02 Uhr. Er 
begrüßte die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung, die Mitglieder des 
Gemeindevorstandes und die anwesenden Gäste. 
 
Gegen die Form und Frist der Einladung haben sich keine Einwände ergeben. 
 
In seiner Einleitungsrede dankte er den neu gewählten und wiedergewählten Vertreterinnen 
und Vertretern für ihr Engagement und zeigte sich zuversichtlich, dass auch in dieser 
Legislaturperiode eine gute und konstruktive Zusammenarbeit gelingen wird.  
   



TOP 2 Feststellung des an Jahren dienstälteste Mitglied der Gemeindevertretung 

 
Als dienstältestes/erfahrenstes Mitglied der Gemeindevertretung übernahm Peter Ochs den 
Vorsitz und damit die Sitzungsleitung. Einwände hierzu haben sich nicht ergeben. Er begrüßte 
den Bürgermeister, alle gewählten Vertreterinnen und Vertreter sowie die anwesenden 
Gäste. 
 

 

TOP 3  Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Herr Ochs stellte zunächst die Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung fest. 
 
 
TOP 4   Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 

Nachdem Herr Ochs um Wahlvorschläge für den Vorsitz der Gemeindevertretung gebeten 
hatte, wurde Herr André Priester vorgeschlagen. Weitere Vorschläge gingen nicht ein. 

Da es keine Einwände gab, wurde die Wahl per Handzeichen durchgeführt. Herr André 
Priester wurde einstimmig zum Vorsitzenden der Gemeindevertretung gewählt. Er nahm die 
Wahl an und übernahm anschließend die Sitzungsleitung. Er bedankte sich für das 
entgegengebrachte Vertrauen und freut sich auf eine gute Zusammenarbeit. 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig „Ja“ bei einer Enthaltung 
 
 
TOP 5 Wahl der zwei Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter der oder des Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung 
 
Nachdem Herr Priester um Wahlvorschläge für die Stellvertretung des Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung gebeten hatte, wurden Martin Lukasch, für die Position des ersten 
Stellvertreters, und Magnus von Kortzfleisch, für die Position des zweiten Stellvertreters, 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge wurden nicht abgegeben. 
 

Da es keine Einwände gab, wurde die Wahl per Handzeichen durchgeführt. Herr Martin 
Lukasch und Herr Magnus von Kortzfleisch wurden einstimmig zu Stellvertretern des 
Vorsitzenden gewählt. Beide nahmen die Wahl an. 

Abstimmungsergebnis Stellv. Lukasch:  Einstimmig „Ja“ bei einer Enthaltung 
Abstimmungsergebnis Stellv. von Kortzfleisch: Einstimmig „Ja“ bei einer Enthaltung 
 
 
TOP 6 Festlegung der Reihenfolge der Vertretung der oder des Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung 
 

Herr Priester stellt fest, dass die Reihenfolge bereits in TOP 5 festgelegt wurde und fragt, ob 
diese beibehalten werden soll. 



Die Gemeindevertretung der Gemeinde Jesberg legt die Reihenfolge der Stellvertretung wie 
folgt fest: 

1. Stellvertreter: Martin Lukasch 
2. Stellvertreter: Magnus von Kortzfleisch 

 
TOP 7 Wahl der Schriftführerin bzw. des Schriftführers und ihrer oder seiner Stellvertreterinnen 
bzw. Stellvertreter 
 

Der Vorsitzende stellt fest, dass der bisherige Schriftführer für die neue Legislaturperiode 
nicht mehr zur Verfügung steht. Deshalb bat er um Vorschläge für die Wahl der Schriftführung 
und der Stellvertretung. Als Schriftführerin wurde Alanna Salzmann vorgeschlagen. Als 
stellvertretender Schriftführer wurde Dennis Knauff vorgeschlagen, als weitere 
Stellvertreterinnen Sonja Gellert und Patricia Koch. 

Da es keine Einwände gab, wurden die Vorgeschlagenen en bloc gewählt. 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig „Ja“  
 
 
TOP 8 Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl der Gemeindevertretung und der Ortsbeiräte 

sowie über Einsprüche nach §25 KWG 
 
Die Wahlverfahren zur Wahl der Gemeindevertretung und zur Wahl der Ortsbeiräte sind 
abgeschlossen. Der Wahlausschuss hat in seiner Sitzung am 23. März 2026 die 
Rechtmäßigkeit der Wahlen festgestellt. Darüber hinaus wurde vom Wahlausschuss und auch 
vom stellvertretenden Wahlleiter bestätigt, dass keine Einsprüche bzw. Beanstandungen 
gegen die Wahlhandlungen zur Wahl der Gemeindevertretung und den Ortsbeiräten 
vorliegen. 
 
Somit kann die Gemeindevertretung die Gültigkeit der Wahlen gem. § 26 Kommunales 
Wahlgesetz (KWG) feststellen. 
 

a) Gemeindevertretung 
 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stellt die Gültigkeit der Wahl zur Wahl der Gemeindevertretung vom 
23. März 2026 gem. § 26 KWG fest. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig „Ja“ 
 
 
 

b) Ortsbeiräte 
 

Beschluss: 



Die Gemeindevertretung stellt die Gültigkeit der Wahl zur Wahl der Ortsbeiräte vom 23. März 
2026 gem. § 26 KWG fest. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig „Ja“ 
 
 
TOP 9 Bildung des Haupt- und Finanzausschusses im Benennungsverfahren 
 
Herr Priester erläutert die Möglichkeiten zur Bildung des Haupt- und Finanzausschusses und 
stellt zur Abstimmung, ob eine Wahl durchgeführt oder das Benennungsverfahren angewandt 
werden soll. Die Fraktionen sind sich einig, dass das Benennungsverfahren angewandt werden 
soll. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Bildung des Haupt- und Finanzausschuss für die 
Wahlperiode 2026-2031, der Ausschuss wird gemäß Hauptsatzung mit 6 Mitgliedern im 
Benennungsverfahren gemäß § 62 Abs. 2 HGO besetzt. Die Sitze werden nach dem 
Stärkeverhältnis der Fraktionen auf Basis des Verfahrens Hare-Niemeyer verteilt. Die 
Fraktionen benennen ihre Vertreterinnen und Vertreter sowie deren Stellvertreter für die 
Ausschüsse bis zum 15.05.2026 an den Vorsitzenden der Gemeindevertretung. Der 
Vorsitzende stellt die Benennungen fest und lädt zur konstituierenden Sitzung des 
Ausschusses ein. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig „Ja“ 
 
 
TOP 10  Wahl der Vertreterinnen und Vertreter sowie Stellvertreterinnen und Stellvertreter für 
die Verbandsversammlungen der Verbände 
 

a) Zweckverband IKZ Schwalm-Eder-West 
b) Zweckverband Abfallwirtschaft Schwalm-Eder-Kreis 
c) Zweckverband Naturpark Kellerwald-Edersee 
d) Wasserverband Neuental-Jesberg 
e) Wasserverband Schwalm 
f) Ekom21 

 
Von den in der Gemeindevertretung vertretenen Fraktionen wurden Vertreterinnen bzw. 
Vertreter und Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter vorgeschlagen.  
 
Über die Besetzung der Vertreter bzw. Stellvertreter wurde offen per Handzeichen 
abgestimmt. 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnisse: 
 

a) Vertreter: Christian Würtele und Torsten Kupetz 



Stellvertreter: Katharina Kessler und Martin Lukasch 
Einstimmig „Ja“ bei vier Enthaltungen 
 

b) Vertreter: Arne Lengemann 
Stellvertreter: Markus Lasdautzky 
Einstimmig „Ja“  
 

c) Vertreter: Klaus Wetzlar 
Stellvertreter: Norbert Messirek 
Einstimmig „Ja“ bei zwei Enthaltungen 
 

d) Vertreter: Ulrike Knauff und Caspar-Friedrich von Loewenstein zu Loewenstein 
Stellvertreter: Markus Lasdautzky und Peter Ochs 
Einstimmig „Ja“ bei drei Enthaltungen 
 

e) Vertreter: Klaus Wetzlar 
Stellvertreter: Horst Abraham 
Einstimmig „Ja“ bei einer Enthaltung 

 
f) Vertreter: Bürgermeister Heiko Manz 

Stellvertreter: der/die noch zu wählende Beigeordnete/r 
Einstimmig „Ja“ bei einer Enthaltung 

 
Die Gewählten nahmen die Wahl jeweils an. 
 
 
TOP 11 Wahl der Schiedsfrau bzw. des Schiedsmannes und dessen Stellvertreterin bzw. 
Stellvertreter  

Herr Priester erläuterte, dass Herr Peter Kodlin als Schiedmann und Herr Hardy Keller als 
stellvertretender Schiedsmann zur Verfügung stehen würden. Und folglich darüber 
abgestimmt wird. Da es keine Einwände gab, wurde die Wahl per Handzeichen durchgeführt. 

Abstimmungsergebnisse: 
 
Schiedsmann: Peter Kodlin – Einstimmig „Ja“ 
Stellvertretender Schiedsmann: Hardy Keller – Einstimmig „Ja“ 
 
 
TOP12 Wahl, Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der ehrenamtlichen 
Beigeordneten 
 
Der Vorsitzende wies darauf hin, dass gem. § 4 Abs. 2 der Hauptsatzung der Gemeinde 
Jesberg 6 ehrenamtliche Beigeordnete zu wählen sind und erläuterte das Wahlverfahren. 
Anschließend wurde um Wahlvorschläge für die Wahl zum Gemeindevorstand gebeten. 
 
Wahlvorschläge der CDU und der SPD wurden eingereicht, die Wahl ist geheim 
durchzuführen. 



 
Hierfür wurde ein Wahlhelferteam aus einem Mitglied je Fraktion gebildet: 
Torsten Kupetz, Ulrike Knauff und Christiane Weinberger. 
 
Nach Auszählung der Stimmen gab der Vorsitzende folgendes Wahlergebnis bekannt: 
Abgegebene Stimmen: 15 
Gültige Stimmen: 15 
 
Von den 15 abgegebenen Stimmen entfielen auf die Wahlvorschläge jeweils: 
CDU: 5 Stimmen 
SPD: 10 Stimmen 
 
Entsprechend des § 22 Abs. 3 und 4 KWG stehen bei 6 zu wählenden Beigeordneten der 
Gemeinde Jesberg somit den Fraktionen folgende Sitze zu: 
CDU: 2 Beigeordnete 
SPD: 4 Beigeordnete  
 
Als Beigeordnete im Gemeindevorstand sind somit gewählt: 
Von der CDU: Norbert Messirek und Horst Abraham. 
Von der SPD: Klaus Wetzlar, Bernd Stengler, Andreas Helwig und Robert Koch. 
 
Die gewählten Mandatsträger nahmen die Wahl an. Herr Priester stellte fest, dass Herr Klaus 
Wetzlar zum Ersten Beigeordneten gewählt worden ist.  
 
Nach der Wahl des Gemeindevorstands erklärten die gewählten Mandatsträger Norbert 
Messirek, Horst Abraham, Klaus Wetzlar, Bernd Stengler, Andreas Helwig und Robert Koch 
ihren Verzicht auf einen Sitz in der Gemeindevertretung.  
 
Anschließend erläuterte der stellvertretende Wahlleiter der Gemeinde Jesberg das Verfahren 
zum Ausscheiden der Vorgenannten aus der Gemeindevertretung sowie das Nachrücken der 
nächsten noch nicht berücksichtigten Bewerber der SPD, Markus Lasdautzky, und  der CDU, 
Arne Lengemann.  
 
Der ehrenamtliche I. Beigeordnete und die ehrenamtlichen Beigeordneten der Gemeinde 
Jesberg namentlich wie vorstehend aufgeführt, wurden durch den Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung, Herrn Priester, in ihr Amt eingeführt und auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Aufgaben verpflichtet. 
 
Bürgermeister Manz händigte den Beigeordneten anschließend die Ernennungsurkunden aus 
und verlas diese. Danach wurden die Beigeordneten durch den Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung vereidigt. 
 
 
 
 
TOP 13  Mitteilungen des Gemeindevorstands 
 
Bürgermeister Manz teilt mit: 



 
- Einladung zur nächsten Gemeindevertretersitzung am 15.06.2026 in Densberg. Anlass 

hierzu sind die anstehenden Ehrungen und die Verabschiedung der ausgeschiedenen 
Mandatsträger. 

- Die Brandschuttentsorgung in Elnrode-Strang und Jesberg ist von der Versicherung 
beauftragt worden und soll zeitnah umgesetzt werden. 

- Einladung zum Fest 100 Jahre Feuerwehr und 60 Jahre Jugendfeuerwehr Jesberg vom 
11. bis zum 14.06.2026. 

- Die nächsten Gewerke für den Bau der Feuerwehr-Fahrzeughalle in Hundshausen 
werden ausgeschrieben. 

- Positiver Rückblick auf die beiden Informationsveranstaltungen zum Starkregen. 
- Feierliche Eröffnung des Trekkingplatzes in Densberg am Tretbecken hat stattgefunden. 
- Einladung zur 1. Mai-Feier am Tretbecken vom Verkehrsverein Densberg und Einladung 

in die Kellerwaldhalle. 
- Die Schwimmbadsaison soll planmäßig vom 01.06.- 31.08.2026 laufen. 
- Einladung zur Saubermachaktion vom Förderverein des Schwimmbads am 09.05.2026 

 
Bürgermeister Heiko Manz und Vorsitzender André Priester gratulierten allen gewählten 
Mandatsträgern, dankten für ihr Engagement und sagten, dass sie sich auf eine respektvolle 
und gute Zusammenarbeit freuen.  
 
Ende der Sitzung: 20:07 Uhr 
 
 
Der Vorsitzende:      Die Schriftführerin: 
      
 


